

“即使有大数据支撑,如果不和使用场景紧密结合,再高超的科技消费者也不会买账。用户并不关心是否有AI技术,他们更关心的是内容。”

传统企业转型人工智能只靠大数据可不行

——《人工智能产业发展三年行动计划》解读

本报记者 高博

刚过去的一年,人工智能仍是互联网界的首要关键词。就像AlphaGo升级成AlphaZero,无师自通地称霸各种棋类游戏,AI以人类无法预料的速度向未来狂奔,如脱缰野马。中国将在此扮演何

种角色?

2017年7月,国务院印发《新一代人工智能发展规划》;工信部2017年12月出台《人工智能产业发展三年行动计划》(以下称《计划》),提出力争到2020年,一系列人工智能标志性产品取得重要突破,在若干重点领域形成国际竞争优势。

中国在产业应用层面有优势

2017年,人工智能进步的一个标志是:美国举办8年的图像识别挑战赛ImageNet,正式退出历史舞台。8年前AI识别准确率只有70%多,现在差错仅2.7%,远低于人类的5.1%,竞赛已无意义。而最近的报道显示,中国研发的医疗AI,识别小肿瘤的能力也超过了资深大夫。

迟早将攻占更多人类领地的AI,会在哪个领域先开花散叶?

人工智能公司“第四范式”的创始人和CEO戴文渊告诉科技日报记者,AI应用爆发有5个先决条件:大数据(Big-data)、反馈数据(Response)、算法(Algorithm)、基础设施(Infrastructure)、业务需求(Needs),合称“BRAIN”,凡是满足这5个条件的领域,都有可能到2020年之前实现人工智能的爆发。

“我们也可以看到,《计划》中列举的商业化场景,集中在交通、医疗、图像、语音、家居等领域,也都是这五大先决条件相对比较完备的场景。”戴文渊说。

曾有判断说AI在消费端落地还要5—10年,红杉资本中国合伙人计越却不认为需要那么长时间。“比如今日头条,只要让用户看到想看的内容就好,用户并不关心是否有‘AI技术’。”计越

人工智能与实体经济融合需深化

“中国的发展阶段浓缩了,呈现跳跃式和并行发展,可能给中国创业者带来更多机会。”计越说,在中国结合几个阶段为一体的创新公司

说,“你用网易云音乐吗?你不知不觉中也在享受AI的便捷。到消费端的AI什么时候实现不是靠专家的判断,只要实实在在地解决用户需求,它就会实现。”

红杉资本投资了许多中国AI企业:今日头条、快手、秒拍、京东金融、美团、滴滴、摩拜、大疆……计越说,AI需要跟使用场景紧密结合,否则再高超的科技,消费者也不会买账。

大数据是训练AI的关键。“红杉投资看重的,一是应用场景,一是有自己的数据。”计越以滴滴为例说,滴滴在2015年就成为仅次于淘宝的全球第二大在线交易平台,数据规模是每日200亿次的路径规划请求,因此其AI预测用户目的地准确度超过90%。

对于《计划》中提出的中国将在若干重点领域形成优势,戴文渊极有信心。“在AI领域,基本上是中美竞争的格局,中国在AI产业应用层面还有一定的领先。”戴文渊说,“这是由于人工智能的算法和计算能力都可以通过平台实现,数据成为最大的门槛,巨大的用户数据正是中国的优势。中国是互联网人口大国,中国互联网的发展为我们研究AI准备了条件。”

多(包括AI),而在美国,IT巨头积累深厚,新兴公司需要找缝隙切入,从这个角度看,中国创业机会更大。

线上美食,有了安全“护身符”

第二看台

新华社记者 陈聪

点开手机APP,无数美食“闪瞎双眼”,动手指,外卖就会送上门来……随着外卖市场“井喷式”增长,越来越多的“吃货”们开始享受指尖美食的福利,但外卖美食的安全问题却不时遭到网友吐槽:怎么总感觉外卖量没有,在饭店吃得更多?为什么到手的菜品和线上的美食图片差太远?为什么我餐盒里的菜感觉被人吃了一半?随着《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》1月1日起正式施行,这些问题都将一一找到破解方法。

“幽灵餐厅”谁来管?第三方平台应担责

外卖商家公示的证照,竟然来自“P图高手”的虚假照片?送到家门口的网络美食,竟然出自“幽灵餐厅”?随着外卖选择不断增多,线上美食的“幕后”安全越来越引起消费者关注。

国务院食品安全办副主任、国家食品药品监督管理总局副局长孙梅君指出,目前网上订餐存在平台对入网商家审查把关不严格等问题。有的商家弄虚作假,虚构地址、上传虚假照片;有的商家无证无照,违规开展外卖服务;有的商家冒用其他商家经营许可证照。

针对这一问题,办法规定,网络餐饮服务第三方平台提供者应当对入网餐饮服务提供者的食品经营许可证进行审查,登记入网餐饮服务提供者的名称、地址、法定代表人或者负责人及联系方式等信息,保证入网餐饮服务提供者食品经营许可证载明的经营场所等许可信息真实。

中国农业大学副教授朱毅指出,新规要求平台入驻商家“绑定实体店”,就是要求“每个和尚都要有个庙”,庙是一个门槛,可以筛掉不少靠平台为生的“假和尚”。

各大平台如何落实好这一规定?百度外卖CEO魏海介绍,百度外卖摸索出“日常巡查+定时抽检+专线排名”的制度,如果发现有问题或者制造过程有问题,百度外卖将提出建议和整改,整改不合格或者逾期不改者勒令下线。

“饿了么”首席运营官兼联合创始人康嘉也表示,“饿了么”在自有人员初步检验和督导二次核查的基础上,聘请第三方机构SAI GLOBAL对商户进行线下审查。

打通“最后一公里”“爱心封”给餐盒“上保险”

送餐环节是外卖安全的重要一环,但在网络餐饮业快速扩张过程中,“外卖餐盒被污染”“餐盒疑被打穿”等事件却屡屡曝出。

如何打通外卖舌尖安全的“最后一公里”?办法规定,入网餐饮服务提供者应当使用无毒、清洁的食品容器、餐具和包装材料,并对餐饮食品进行包装,避免送餐人员直接接触食品,确保送餐过程中食品不受污染。

根据办法规定,各大外卖平台纷纷为送餐环节“上保险”。百度外卖开始在全国推广“外卖封口袋”,如用户在取餐时,发现有破损或人为打开痕迹,可以有权直接拒收;“饿了么”外卖餐盒已经在部分地区试点使用“食安封签”,避免餐品在配送过程中受到二次污染;美团外卖正加速推进外卖餐袋、餐盒封签工作,近期已经推动在首批30个城市落地实施。朱毅表示,对于配送环节,软硬件都要加把劲,

国务院近日印发《新一代人工智能发展规划》明确了我国新一代人工智能发展的战略目标:

到2020年

- ▶ 人工智能总体技术和应用与世界先进水平同步
- ▶ 人工智能产业成为新的重要经济增长点
- ▶ 人工智能技术应用成为改善民生的新途径

到2025年

- ▶ 人工智能基础理论实现重大突破
- ▶ 部分技术与应用达到世界领先水平
- ▶ 人工智能成为我国产业转型升级的主要动力
- ▶ 人工智能在社会建设取得积极进展

到2030年

- ▶ 人工智能理论、技术与应用总体达到世界领先水平,成为世界主要人工智能创新中心



相关链接

上海:2020年培育10家人工智能标杆企业

国务院发布的《新一代人工智能发展规划》提出,到2020年人工智能总体技术和应用与世界先进水平同步,人工智能产业成为新的重要经济增长点。上海市政府也发布了《关于本市推动新一代人工智能发展的实施意见》提出,到2020年,建成5个左右人工智能特色产业集聚区,培育10家左右人工智能创新标杆企业,人工智能重点产业规模超过1000亿元。

2017年12月28日,“上海临港人工智能产业基地”揭牌,同时上海临港人工智能企业集中签约,囊括了地平线、树根互联、百度创新中心、航天八院等一批人工智能领域中的标志性企业,进一步集聚创新。同日,松江区投资促进服务中心、洞泾镇人民政府与华芯芯、上海零壹投资

产出是人工智能,错误的大数据加机器学习,产生的并不是。”戴文渊说,企业人工智能核心系统,将是继交易核心系统、互联网核心系统之后,企业的又一个核心。

《计划》特别强调“支持人工智能企业与金融机构加强对接合作”。戴文渊对此评论,金融领域因为拥有足够的数据和计算资源,使其成为AI目前最理想的落地产业之一。“机器已经在金融领域辅助人做大量商业分析与决策。”戴文渊说,“我们与某银行解决交易欺诈问题的合作为例,机器写出的欺诈交易规则数达到25亿条,资深业务专家写出的规则数最多1000条。最终,机器在欺诈预判准确率较人提升了7倍。”

联想集团董事长杨元庆也表示看好中国AI发展。“未来商业比拼一定是业务模式的比拼,而业务模式的智能化程度决定企业竞争力。”杨元庆说,“如果能更多强调数字经济和智能化,那未来我国企业会比其他国家领先一步。”

管理有限公司等签订了多个合作协议,将在人工智能相关领域开展深度合作,促进松江乃至上海人工智能相关产业的发展和产业群的培养。目前G60科创走廊洞泾人工智能产业基地已集聚了80家人工智能相关企业。

从人眼视觉到汽车通过机器视觉进行辅助驾驶,从手机上语言翻译到家庭机器人通过语义理解进行交流沟通,人工智能无疑将对全球产业生态产生重大影响。中国科学院院士、上海交大电子信息与电气工程学院院长毛军发表示,人工智能是未来重要的发展方向,人工智能的应用离不开芯片。相比PC时代中国信息产业缺乏,在人工智能时代,我国自主研发的芯片有机会在世界上并跑甚至领跑。

一周新政

常州发布“双百”行动计划 助推传统产业转型升级

《常州市传统优势产业转型升级“双百”行动计划》日前正式发布,将通过100家以上传统优势企业的重点培育,以及100项以上省、市重点工业项目的实施,带动和促进全市工业转型升级,全市工业发展实现规模效益、产业层次、创新能力、智能制造水平、产业集聚度及绿色制造水平等六个方面的明显提升,继续发挥传统优势产业对全市工业经济的支撑作用。

“双百”行动计划结合传统优势产业的发展现状,明确机械、冶金、化工、电子、纺织服装、生物医药、建材七大行业的发展方向。到2020年末,百强龙头骨干企业完成工业总产值7200亿元,年均增长8%以上,占全市规模以上工业产值比重超45%,实现利润500亿元,占全市规模以上工业利润比重超50%。营业收入超百亿元工业企业(集团)20家以上。每年实施百项工业重点项目,累计完成投入超1200亿元。(记者 过国忠)

青岛认定技术先进型企业 推动服务外包产业发展

《青岛市技术先进型企业认定管理办法》正式实施,认定企业将享受减按15%的税率征收企业所得税、职工教育经费支出不超过工资薪金总额8%的部分实行税前加计扣除等优惠政策。

该办法明确了青岛市技术先进型服务企业认定管理机构、认定条件、认定程序、享受政策、监督管理等内容。申请认定的企业必须同时具备注册地及生产经营地在青岛市的行政辖区内的独立法人企业、从事技术先进型服务外包业务、大专以上学历员工占企业职工总数的50%以上、企业技术先进型服务业务收入占总收入的50%以上、离岸服务外包收入占总收入的35%以上等条件。(记者 王建高 通讯员张永艳 张心怡)

广西启动县域路网攻坚工程 2020年将达4100公里

广西日前印发《实施县域路网攻坚工程支撑引领县域经济发展的行动方案》。近期目标为实施持续到2020年的行动计划,总投资420亿元,到2020年底县域公路建设规模约4100公里,确保支撑县域经济发展的路网功能得到显著发挥。

此次县域路网攻坚工程,将重点推动建设县城到设区市、到相邻县的高等级公路,逐步实现有条件的相邻县通二级及以上公路;重点建设县城到乡镇、相邻乡镇之间的顺畅通道,逐步实现通二级以上公路。项目关键是打通制约县域经济发展的关键通道,建成一批园区公路、产业公路和景区公路等致富道路。

依照方案,未来三年广西将着力推进29项县域对外骨干通道、130项县域内部衔接通道、67项县域连通景区、园区、站场、口岸的项目建设。在2020年至2030年远期规划方面,广西计划投资920亿元,建设1.34万公里县域公路,建设形成骨干路网高效、支线路网通畅、毛细路网完善的路网体系。(新华社记者 徐海涛)

浙江推进安全生产责任保险 倒逼企业重视安全生产

浙江省安监局、建设厅等七部门近日发出通知,在矿山等十大领域全面推进安全生产责任保险。根据《关于在高危行业全面推进安全生产责任保险的通知》规定,浙江省在矿山、危险化学品生产、储存、带储存经营以及使用危险化学品构成重大危险源,烟花爆竹生产、经营,金属冶炼,民用爆炸物品生产、经营,班车客运、包车客运,危险货物运输,交通运输船舶,建筑施工,海洋渔业等行业领域,全面推进安全生产责任保险。

通知指出,实行差别化浮动费率机制。支持承保机构将企业安全生产标准化、信用等级记录等作为费率调整因子,并根据企业上一年度安全生产状况或安全生产信用等级、保险赔付情况,每年浮动调整1次,倒逼企业重视安全生产、提升安全生产水平。(新华社记者 岳德亮)

陕西全面实施“先证后核” 覆盖17类发证产品

为最大限度减轻企业负担,持续推进“放管服”改革,从2018年1月1日起,陕西将对特种劳动防护用品、建筑防水卷材等17类省级发证产品全面实施“先证后核”。

“先证”简化了审批程序,将大幅压缩发证时间。企业只需在省质监局网站提交申请单、保证质量安全承诺书和工商营业执照,经形式审核通过后即可发放工业产品生产许可证,最快可在3日内拿到证书。而“后核”则优化了审查流程,保证监管要求不下降。先行发证后20个工作日内,监管部门派出检查组,对企业进行生产许可条件现场核查。

此外,陕西还将通过取消发证检验、全流程在线办理、“一企一证”等多种举措最大程度减轻企业负担,同时从2018年4月1日起,陕西还将把砂轮机19类产品省级发证产品的受理、审查、审批权限委托至各市质监局开展,最大程度向基层放权。(新华社记者 孙正好 蔺娟)

(本版图片来源于网络)

